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TEMA 5:  LA GEOLOGÍA DE ESPAÑA
1. LA SITUACIÓN DE LA PENÍNSULA IBÉRICA Y DE LAS ISLAS CANARIAS
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2. ORIGEN Y EVOLUCIÓN DE NUESTRO TERRITORIO
La actual situación y distribución de tierras y mares es el resultado de la tectónica de placas.
1.1.  La placa ibérica
El relieve actual de la península ibérica es el resultado de las sucesivas orogenias o procesos de creación de relieve ocurrido a lo largo del tiempo geológico. Estas orogenias han sido:

· Orogenia caledoniana. Ocurrida durante el Paleozoico (ordovícico y silúrico). No quedan rastros de cordilleras de esta orogenia en nuestra península.

· Orogenia herciniana. Ocurrida a finales del Paleozoico (carbonífero) hace 300 m.a. Incluye a las cordilleras más antiguas y erosionadas como la meseta.

· Orogenia Alpina. Ocurrida durante el Cenozoico (terciario y cuaternario) hace 60 m.a. Incluye a las cordilleras más modernas y elevadas como Pirineos, Sierra Nevada, ….

Durante este periodo la placa ibérica se ha visto implicada en desplazamientos, elevaciones, deformaciones, transgresiones marinas, cambios de latitud y climáticos,….
Actividad: 2, 3, 4, 5
Recursos: 
3. UNIDADES GEOLÓGICAS DEL TERRITORIO ESPAÑOL
Para su estudio se dividirá la península ibérica en cuatro grandes unidades geológicas:


El basamento hercínico


Las cordilleras alpinas


Las grandes cuencas alpinas


Zonas de actividad volcánica
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3.1.  El basamento hercínico
Es lo que queda, después de la erosión, de las cordilleras originadas por el choque de las placas de Norteamérica y eurasia a finales del carbonífero.

En la península ibérica el macizo central y el macizo gallego son los ejemplos más representativos. Se les conoce como macizo hespérico formado por rocas sedimentarias metamorfizadas y plutónicas.
3.2.  Las cordilleras alpinas
La orogenia alpina dio lugar a la formación de tres grandes cordilleras en la península:

· Los Pirineos. Se originaron por el choque entre la placa ibérica y la europea. Por el oeste se extiende hasta la plataforma cantábrica y el este hasta los Alpes. Comprende varias unidades estructurales.
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· La Cordillera Bética. Se extiende desde  el estrecho de Gibraltar hasta las islas Baleares abarcando también el norte de Marruecos, Túnez y Argelia. Son el resultado de la interacción entre la placa ibérica y la africana, que aprisionan entre ambas a la microplaca de Alborán. Su litología es de roca caliza y detrítica, con afloramientos silíceos en las zonas centrales. Ej. Sierra Nevada.

· La cordillera ibérica. Los esfuerzos transmitidos hacia el interior tras el choque de las placas africana y euroasiática fracturan el basamento dando fallas que al desplazarse deforman los sedimentos superiores originando estas cordilleras. Los restos de base hercínica afloran en determinadas zonas: Moncayo o sistema central mientras que el resto está constituido por rocas sedimentarias.
· La orogenia alpina reactiva algunas fallas originando relieves sobre el basamento hercínico como Sierra Morena, los Montes de Toledo, el Sistema Central o la Cordillera Cantábrica.
3.3.  Las cuencas alpinas
La gran deformación sufrida durante la era terciaria por la placa ibérica llevó a la constitución no únicamente de cordilleras montañosas, sino también de cuencas sedimentarias.

En el interior de la península aparecen dos grandes cuencas: la del Duero y la del Tajo. Inicialmente unidas se separaron al producirse la elevación del Sistema Central.

La del Ebro y el Guadalquivir se asocian a las cadenas montañosas que las delimitan: Pirineos y Sistema Ibérico para el Ebro y Cordillera Bética para el Guadalquivir.

La erosión de las montañas que las delimitan rellenaron con sedimentos arcillosos dichas cuencas.
3.4. Zonas de actividad volcánica reciente
Dentro del territorio español las zonas de actividad volcánica reciente son las islas Canarias.
Actividad: 6, 7, 8. 10
Recursos:  www.slideshare.net/isaacbuzo/historia-geologica
4. MÉTODOS DE ESTUDIO EN GEOLOGÍA
4.1.  Teledetección

Es el estudio sin contacto directo de los parámetros de un objeto o zona. Son ejemplos de teledetección:

· la fotografía aérea

· los satélites de observación

Algunas de las aplicaciones de estos métodos son:




Meteorología




Localización y seguimiento de bancos de peces




Estudios de impacto ambiental




Localización de incendios




Sistema de posicionamiento global

4.2. Sistemas de información geográfica

El  SIG es un programa informático capaz de almacenar información y utilizarla mediante mapas digitales para localizar puntos, hacer predicciones, establecer modelos,… Su esquema de funcionamiento es:
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4.3. Trabajo de campo

Es el trabajo sobre el propio terreno de la composición y disposición de los materiales en un área determinada. El trabajo de campo exige la preparación minuciosa de los materiales que vamos a necesitar para el estudio así como recogida de muestras, aplicación de conocimientos previos,..
4.4. Mapa geológico

Son representaciones en papel del tipo de rocas, accidentes geológicos, ….de un terreno. Van acompañados de símbolos y elementos según un código internacional. Aportan los siguientes tipos de informaciones:

· constitución litológica del terreno

· fenómenos tectónicos, erosivos o de sedimentación

· tipos de contacto

· buzamiento

Actividad: 18
4.5. Corte geológico

El corte geológico proporciona la visión vertical de los distintos accidentes geológicos, las unidades litológicas y, también, la disposición en profundidad de los materiales que las forman. Se realiza a partir del mapa geológico.
Actividad: 19
Recursos: 
5. APLICACIONES DE LA GEOLOGÍA
La geología tiene un gran número de aplicaciones que afectan a nuestra vida diaria. Entre otros:
· Investigación y prospección de recursos materiales. Carbón, petróleo, gas natural y recurso minerales metálicos (cobre, plomo, plata,…) y no metálicos (materiales de construcción, minerales industriales,..)
· Evaluación de riesgos geológicos e impactos medioambientales

· Estudios geológicos para obra civil y control de sondeos

· Cartografía geológica

Actividad: 20, 24, 26, 28
Vocabulario:
Orogenia: 
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