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0.-INTRODUCCION
Para saber los conocimientos previos de los que parten los alumnos, se realizará una evaluación inicial, sobre aquellos conceptos que se irán desarrollando durante el año, para saber que conocimientos previos, y que errores de concepto tienen los alumnos. Del resultado de esta evaluación, se adaptará el contenido de las unidades, para explicar aquellos errores de concepto que tengan los alumnos por falta de conocimientos previos sobre el tema. Por tanto, si es necesario, en algunas unidades, se explicará además de los contenidos de la unidad, aquellos otros conceptos necesarios para la comprensión de la unidad. 
OBJETIVOS GENERALES DE LA ETAPA

El bachillerato contribuirá a desarrollar en los alumnos y las alumnas las capacidades que les permitan:

a) Ejercer la ciudadanía democrática, desde una perspectiva global, y adquirir una conciencia cívica responsable, inspirada por los valores de la Constitución española así como por los derechos humanos, que fomente la corresponsabilidad en la construcción de una sociedad justa y equitativa y favorezca la sostenibilidad.

b) Consolidar una madurez personal y social que les permita actuar de forma responsable y autónoma y desarrollar su espíritu crítico. Prever y resolver pacíficamente los conflictos personales, familiares y sociales.

c) Fomentar la igualdad efectiva de derechos y oportunidades entre hombres y mujeres, analizar y valorar críticamente las desigualdades existentes e impulsar la igualdad real y la no discriminación de las personas con discapacidad.

d) Afianzar los hábitos de lectura, estudio y disciplina, como condiciones necesarias para el eficaz aprovechamiento del aprendizaje, y como medio de desarrollo personal.

e) Dominar, tanto en su expresión oral como escrita, la lengua castellana y, en su caso, la lengua cooficial de su comunidad autónoma.

f) Expresarse con fluidez y corrección en una o más lenguas extranjeras.

g) Utilizar con solvencia y responsabilidad las tecnologías de la información y la comunicación.
h) Conocer y valorar críticamente las realidades del mundo contemporáneo, sus antecedentes históricos y los principales factores de su evolución. Participar de forma solidaria en el  desarrollo y mejora de su entorno social.

i) Acceder a los conocimientos científicos y tecnológicos fundamentales y dominar las  habilidades básicas propias de la modalidad elegida.

j) Comprender los elementos y procedimientos fundamentales de la investigación y de los métodos científicos. Conocer y valorar de forma crítica la contribución de la ciencia y la tecnología en el cambio de las condiciones de vida, así como afianzar la sensibilidad y el respeto hacia el medio ambiente.
k) Afianzar el espíritu emprendedor con actitudes de creatividad, flexibilidad, iniciativa, trabajo en equipo, confianza en uno mismo y sentido crítico.

l) Desarrollar la sensibilidad artística y literaria, así como el criterio estético, como fuentes de formación y enriquecimiento cultural.

m) Utilizar la educación física y el deporte para favorecer el desarrollo personal y social.

n) Afianzar actitudes de respeto y prevención en el ámbito de la seguridad vial.

El Bachillerato contribuirá a desarrollar en el alumnado los saberes, las capacidades, los  hábitos, las actitudes y los valores que les permitan alcanzar, además de los objetivos enumerados, los siguientes:

o) Las habilidades necesarias para contribuir a que se desenvuelvan con autonomía en el ámbito familiar y doméstico, así como en los grupos sociales con los que se relacionan,

participando con actitudes solidarias, tolerantes y libres de prejuicios.

p) La capacidad para aprender por sí mismo, para trabajar en equipo y para analizar de forma crítica las desigualdades existentes e impulsar la igualdad, en particular, entre hombres y mujeres.

q) La capacidad para aplicar técnicas de investigación para el estudio de diferentes situaciones que se presenten en el desarrollo del currículo.

r) El conocimiento y aprecio por las peculiaridades de la modalidad lingüística andaluza en   todas sus variedades, así como entender la diversidad lingüística y cultural como un derecho

y un valor de los pueblos y los individuos en el mundo actual, cambiante y globalizado.

s) El conocimiento, valoración y respeto por el patrimonio natural, cultural e histórico de España y de Andalucía, fomentando su conservación y mejora.
1.- Objetivos generales del área/MATERIA.
La enseñanza de las Ciencias para el mundo contemporáneo en el bachillerato tendrá como objetivo el desarrollo de las siguientes capacidades:

1. Conocer el significado cualitativo de algunos conceptos, leyes y teorías, para formarse opiniones fundamentadas sobre cuestiones científicas y tecnológicas, que tengan incidencia en las condiciones de vida personal y global y sean objeto de controversia social y debate público.

2. Plantearse preguntas sobre cuestiones y problemas científicos de actualidad y tratar de buscar sus propias respuestas, utilizando y seleccionando de forma crítica información  proveniente de diversas fuentes.

3. Obtener, analizar y organizar informaciones de contenido científico, utilizar representaciones y modelos, hacer conjeturas, formular hipótesis y realizar reflexiones fundadas que permitan  tomar decisiones fundamentadas y comunicarlas a los demás con coherencia, precisión y

claridad.

4. Adquirir un conocimiento coherente y crítico de las tecnologías de la información, la   comunicación y el ocio presentes en su entorno, propiciando un uso sensato y racional de las mismas para la construcción del conocimiento científico, la elaboración del criterio personal y la

mejora del bienestar individual y colectivo.

5. Argumentar, debatir y evaluar propuestas y aplicaciones de los conocimientos científicos de interés social relativos a la salud, el medio ambiente, los materiales, las fuentes de energía, el ocio, etc., para poder valorar las informaciones científicas y tecnológicas de los medios de comunicación de masas y adquirir independencia de criterio.

6. Poner en práctica actitudes y valores sociales como la creatividad, la curiosidad, el  antidogmatismo, la reflexión crítica y la sensibilidad ante la vida y el medio ambiente, que son útiles para el avance personal, las relaciones interpersonales y la inserción social.

7. Valorar la contribución de la ciencia y la tecnología a la mejora de la calidad de vida, reconociendo sus aportaciones y sus limitaciones como empresa humana cuyas ideas están en continua evolución y condicionadas al contexto cultural, social y económico en el que se  desarrollan.

8. Reconocer en algunos ejemplos concretos la influencia recíproca entre el desarrollo  científico y tecnológico y los contextos sociales, políticos, económicos, religiosos, educativos y culturales en que se produce el conocimiento y sus aplicaciones.

Además esta materia contribuirá a desarrollar la capacidad del alumnado para:

- Analizar una situación y seleccionar algunos problemas que puedan ser investigados.

- Buscar información relacionada con los problemas que van a trabajarse, valorar su fiabilidad y seleccionar la que resulte más relevante para su tratamiento.

- Formular conjeturas e hipótesis y diseñar estrategias que permitan contrastarlas.

- Alcanzar conclusiones que validen o no las hipótesis formuladas, y comunicarlas  adecuadamente.

- Elaborar argumentaciones utilizando un lenguaje preciso, de forma que las ideas se apoyen en hechos, observaciones o principios y establezcan relaciones entre sí y con las conclusiones finales.
2.- Contenidos
Los contenidos de esta materia se trabajarán estructurándolos en torno a problemas o cuestiones que ayuden a contextualizarlos y proporcionen un hilo conductor para su  tratamiento en el aula. Con esta finalidad se establecen ocho núcleos temáticos:

I. ¿Qué nos hizo específicamente humanos?

Analizar qué nos hizo específicamente humanos supone plantearse cuestiones del tipo.

¿Qué homínidos han existido?, ¿cómo se distribuyen temporal y geográficamente?, ¿qué es la evolución biológica y cómo puede producirse?, ¿qué cambios nos hicieron humanos y cómo pueden explicarse?

II. Células madre ¿Clonación?
Analizar este núcleo temático supone tratar cuestiones como:

¿Qué son las células madre?, ¿son iguales todas las células madre?, ¿de dónde se pueden obtener?, ¿es posible su utilización terapéutica?, ¿qué es un clon?, ¿puedes clonar a tu mascota?, ¿qué problemas plantea la clonación de seres humanos?, ¿por qué se conservan los cordones umbilicales?

III. Salud y enfermedades de nuestro tiempo.
El estudio de este núcleo temático supone por tanto una oportunidad de tratar, entre otras, cuestiones como.

¿Se puede prevenir el cáncer?, ¿existe relación entre el cáncer y el ambiente?, ¿qué son las enfermedades profesionales?, ¿existe relación entra la dieta y la salud de las personas?,

¿cuáles son las principales causas de muerte en los países en vías de desarrollo?, ¿se pueden prevenir?, ¿cuáles son las principales causas de muerte en los países desarrollados?, ¿se pueden prevenir?, ¿cuáles son las principales causas de muerte entre la población joven de España?, ¿y de Andalucía?, ¿se pueden prevenir?, ¿qué son las enfermedades de transmisión sexual y cómo se pueden evitar?, ¿cómo se pueden prevenir las enfermedades infecciosas?, etc.

IV.  ¿Es inevitable el cambio climático?
Analizar si está produciéndose o no un cambio climático y valorar sus consecuencias así como las posibilidades de intervención que se tienen, supone tratar cuestiones como.

¿Qué diferencia hay entre tiempo atmosférico y clima?, ¿qué factores regulan el clima global de la Tierra?, ¿qué datos hay de que se está produciendo un cambio?, ¿qué cambios  climáticos ha habido en el pasado y qué los ha generado?, ¿supondrá el cambio la climático la

destrucción de la Tierra?, ¿qué está causando el cambio climático actual?, ¿afectará por igual a todo el mundo?, ¿qué consecuencias se prevén y cómo afectarán al área mediterránea y a Andalucía en particular?, ¿qué se puede hacer para evitarlas?

V.  ¿Qué riesgos naturales son los que más nos pueden afectar?
Analizar qué catástrofes nos afectan o nos pueden afectar más, estudiar si son naturales o inducidas por la intervención humana y valorar sus consecuencias, así como las posibilidades de intervención que se tienen, supone tratar cuestiones como: ¿qué catástrofes naturales se producen?, ¿qué procesos naturales las originan?, ¿cómo se distribuyen geográficamente y por qué lo hacen así?, ¿pueden predecirse?, ¿pueden prevenirse?, ¿hay actuaciones humanas que influyen?, ¿cómo reducir los efectos catastróficos de los procesos naturales?

VI. La crisis energética y cómo afrontarla.
El desarrollo de estos contenidos puede estructurarse en torno al planteamiento de algunas preguntas como. 

¿Para qué actividades de las que realizamos cotidianamente se necesita energía?, ¿de dónde se obtiene esa energía?, ¿cuánto nos cuesta poder usarla?, ¿cómo se distribuye esa energía?, ¿existe un problema energético?, ¿en qué consiste?, ¿qué medidas se proponen en el mundo

para solucionarlo?, ¿se sufre en todo el mundo ese problema de la misma manera?, ¿se deben imponer medidas de ahorro energético a países que están en vías de desarrollo? ¿cómo se podría ahorrar energía en el transporte?, ¿se puede ahorrar energía cambiando nuestras costumbres en cuanto a los productos que consumimos, los medios de transporte que usamos, etc.?, ¿crees que los edificios de zonas rurales o de ocio de Andalucía tiene alguna relación

con el clima?, ¿qué es la arquitectura bioclimática?, ¿qué elementos podrían usarse en las casas para aprovechar mejor la energía solar?, ¿qué fuentes alternativas podrían utilizarse para sustituir a los combustibles fósiles?, ¿qué ventajas e inconvenientes tiene el empleo de cada una de ellas?, ¿qué transformaciones energéticas se producen en las centrales  eléctricas?, etc.

VII. ¿Es sostenible nuestro desarrollo?
Analizar si es sostenible nuestro modelo de desarrollo, si nuestro comportamiento es solidario con los países en desarrollo y con las generaciones futuras, y valorar sus consecuencias,  supone tratar cuestiones como:

¿de qué factores depende la sostenibilidad?, ¿qué efectos está produciendo nuestro modelo de desarrollo en el medio físico y en los organismos?, ¿cómo pueden corregirse los efectos negativos?, ¿qué características debe cumplir un modelo de desarrollo para que sea  

sostenible?

VIII. Nuevos materiales, nuevas perspectivas.
El desarrollo de los contenidos de este núcleo puede estructurarse en torno al planteamiento de preguntas como: ¿Cuáles son los grandes problemas que en tu opinión debe afrontar hoy la humanidad? ¿Cuáles de ellos podrían encontrar solución con la utilización de nuevos materiales?, ¿qué aportan los nuevos materiales al mundo del transporte?, ¿qué tipos de  prótesis existen hoy para ser implantadas en el cuerpo humano?, ¿qué es el CERN?, ¿para

qué sirven las investigaciones que se realizan allí? Cada vez existen ordenadores y móviles más pequeños: ¿hasta dónde se podrá llegar en esta miniaturización de dichos aparatos?, ¿qué prestaciones podrán darnos los móviles del futuro?, ¿crees que el desarrollo de la nanotecnología tendrá influencia en ese aspecto?, ¿cómo podrán mejorarse los paneles solares fotovoltaicos?
La secuenciación de estos contenidos  se hará en parte a través del libro  de texto Ciencias para el Mundo Contemporáneo de la editorial Guadiel (2008) y otra se extraerá buscando y seleccionando información científica relevante a través de la web, prensa, revistas especializadas,…… Su estructuración en temas será la siguiente: 

	CONTENIDOS

	BLOQUE TEMÁTICO: NUESTRO LUGAR EN EL UNIVERSO

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	· El método científico

· El conocimiento del universo: conocer las distintas teorías de la estructura del universo 

· Origen y evolución del universo: el big bang, el big crunch y el big rip. 

· Las galaxias: estrellas y nebulosas. 

· El Sistema Solar: Sol, planetas, satélites, asteroides, cometas y meteoritos.

· Origen y evolución de la Tierra: la formación de la geosfera, hidrosfera y atmósfera.

· Las funciones vitales.

· Bioelementos y biomoléculas.

· Tipos celulares: procariota, eucariota animal y eucariota vegetal.

· El origen de los seres vivos: formación de biomoléculas y células.

· Etapas de la vida en la Tierra.

· Teorías fijistas: creacionismo y catastrofismo.

· Teorías evolutivas: lamarckismo, darwinismo y neodarwinismo .

· Pruebas de la evolución.

· Evolución de una especie: el caso del ser humano.


	· Lectura y comentario de textos sobre el universo.

· Búsqueda de información y referencias a través de diferentes medios (libros, revistas especializadas, Internet…).

· Reconocimiento de órganos homólogos, análogos y vestigiales.

· Identificación de proximidad filogenética interespecífica a partir del análisis de desarrollo embrionario de cada especie.

· Interpretación de diagramas y esquemas sobre los distintos tipos celulares, las teorías evolutivas y la evolución del ser humano.

· Búsqueda de información y referencias a través de diferentes medios (libros, revistas especializadas, CD, Internet…).


	· Reconocimiento del papel que ha tenido el desarrollo tecnológico en el estudio y el conocimiento de la estructura del universo.

· Curiosidad e interés por conocer la evolución y el origen de nuestro planeta.

· Actitud colaboradora y tolerante a la hora de trabajar en grupo.
· Curiosidad por conocer los principios básicos de nuestro organismo.

· Valoración crítica de las distintas corrientes científicas que han intentado explicar  la biodiversidad.

· Comprender la responsabilidad del ser humano en el futuro de la evolución y de la vida en el planeta.




	CONTENIDOS

	BLOQUE TEMÁTICO: VIVIR MAS VIVIR MEJOR

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	· Factores que condicionan la salud: subjetivos, genéticos, ambientales, estilo de vida y la información.

· Enfermedades infecciosas: tipos y mecanismos de defensa. 

· Enfermedades no infecciosas: trastornos genéticos, nutricionales, inmunitarios, neurológicos y psíquicos.

· Alteraciones de la salud: vejez y accidentes.

· Tratamientos preventivos: chequeo médico, pruebas diagnósticas y vacunas. 
· Tratamientos curativos: tratamientos farmacológicos y trasplantes.

· Cuidados paliativos.

· El sistema sanitario: la asistencia y la investigación sanitaria. 
· Conceptos básicos de genética: ADN, gen, genoma y otros.

· El Proyecto Genoma Humano y sus aplicaciones.

· Bases de la ingeniería genética y sus aplicaciones.

· Aplicaciones y riesgos de la biotecnología.

· Células madre embrionarias y adultas: características y aplicaciones.

· Clonación: concepto, técnicas y aplicaciones.

· Reproducción asistida: concepto y técnicas principales.

· Bioética y derecho.


	· Reconocimiento de una dieta saludable.

· Interpretación de un esquema sobre la formación de linfocitos.

· Identificación del proceso de formación de una reacción alérgica. 

· Identificación de los principales órganos y tejidos trasplantados.

· Reconocimiento de las diferencias en la esperanza de vida según la población.

· Descripción de la construcción de una molécula de ADN recombinante.

· Interpretación de un esquema de clonación de un organismo mediante la técnica de transferencia nuclear.

· Búsqueda de información, bibliográfica y a través de diferentes medios, (libros, revistas especializadas, Internet…).


	· Reflexión sobre los efectos del consumo de drogas.

· Interés por seguir unos hábitos que promuevan un estilo de vida saludable.

· Valoración de la importancia de la prevención y el tratamiento de enfermedades.

· Valoración de la importancia de respetar unas normas básicas de seguridad.

· Reflexión sobre la relación entre los indicadores económicos y la esperanza de vida.

· Valorar el papel que ha tenido el estudio de la genética en el desarrollo de nuevas técnicas médicas y agroalimentarias.

· Mostrar interés por la base molecular de los caracteres transmisibles de generación en generación.

· Reflexionar sobre la importancia y las implicaciones morales de los nuevos tratamientos médicos y procesos agroalimentarios derivados de la aplicación de los conceptos y técnicas de genética.

· Valorar las ventajas y los inconvenientes que ofrecen las diferentes técnicas de reproducción asistida.

· Emisión de posicionamientos argumentados frente a las novedades en ciencia médica y agroalimentaria



	CONTENIDOS

	BLOQUE TEMÁTICO: HACIA UNA GESTION SOSTENIBLE DEL PLANETA

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	· Clasificación de los recursos: renovables, no renovables e inagotables.

· Combustibles fósiles: carbón, petróleo y gas natural. Origen, distribución, usos e impactos. 

· Combustibles nucleares: uranio, plutonio e hidrógeno. Usos y problemáticas. 

· Fuentes de energía renovables: solar, eólica, mareomotriz, geotérmica y biomasa. Usos y propiedades.

· Recursos minerales: clasificación, obtención y usos.

· Recursos forestales, agrícolas y ganaderos: principales tipos y usos.

· Recursos hídricos: distribución y aplicaciones.

· El ciclo del agua.

· Métodos de estudio en geología: la teledetección, los sistemas de información geográfica, el trabajo de campo, el mapa geológico y el corte geológico.

· Aplicaciones de la geología:  evaluación de riesgos ambientales.

· Conceptos fundamentales: recurso natural, riesgo ambiental, ecosistema, situación de equilibrio, límite de carga. 

· Población y recursos: relación de la población humana y la dinámica de producción de los recursos naturales que consumimos.

· Límites del desarrollo: la tierra como un sistema de recursos finitos.

· Impactos ambientales de la explotación de los recursos naturales y riesgos naturales asociados.

· Factores sociales y económicos que influyen en la desigualdad de acceso a los recursos.

· Principales modelos de desarrollo mundial: desarrollo incontrolado, desarrollo cero y desarrollo sostenible.

· Acuerdos internacionales sobre desarrollo y sostenibilidad e instituciones relacionadas.


	· Elaboración e interpretación de mapas de distribución de los recursos.

· Observación e interpretación de gráficas y diagramas de sectores.

· Búsqueda de información bibliográfica a través de diferentes medios (libros, revistas especializadas, Internet…).

· Debate de diferentes modelos de desarrollo y análisis de las implicaciones sociales y ambientales de cada uno de ellos.

· Interpretación de diferentes tipos de fuentes de información para valorar el impacto que puede implicar la explotación de los recursos naturales.


	· Valoración de las consecuencias para el medio ambiente que implica el uso de los distintos recursos naturales.

· Valoración de la importancia de los recursos geológicos y de su condición de recursos no renovables.

· Reflexión sobre la escasez de agua dulce en nuestro territorio y adopción de medidas que impulsen su ahorro.

· Actitud colaboradora y tolerante a la hora de realizar un debate.

· Valorar el conocimiento científico como instrumento válido para diseñar medidas que prevengan el colapso de la biosfera.

· Presentar una actitud crítica y razonada sobre las desigualdades económicas entre países desarrollados y países en vías de desarrollo.




	CONTENIDOS

	BLOQUE TEMÁTICO: NUEVAS NECESIDADES, NUEVOS MATERIALES

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	· Materiales: propiedades y clasificación. 

· Metales y aleaciones: ejemplos, propiedades y utilización.

· Materiales minerales no metálicos: materiales cerámicos, materiales de construcción y el vidrio.

· Materiales de origen biológico vegetal: el papel, la madera y las fibras textiles.

· Materiales de origen biológico animal: la lana, la seda y el cuero.

· Polímeros naturales, artificiales y sintéticos: concepto, tipos y clasificación.


	· Lectura y comentario de textos sobre el origen y la evolución de los seres vivos.

· Búsqueda de la composición de objetos cotidianos para deducir las propiedades y características que dichos materiales confieren al objeto.

· Determinación aproximada del porcentaje de productos que consumimos que presentan ecoetiqueta.

· Búsqueda de información, bibliográfica y a través de diferentes medios (libros, revistas especializadas, Internet…).


	· Valorar la importancia en la investigación para la obtención de nuevos materiales específicos para cubrir las necesidades tecnológicas de la sociedad actual.

· Adoptar hábitos de consumo responsable y valorar las ventajas económicas y ambientales del reciclaje. 




	CONTENIDOS

	BLOQUE TEMÁTICO: LA ALDEA GLOBAL. DE LA SOCIEDAD DE LA INFORMACIÓN A LA SOCIEDAD DEL CONOCIMIENTO

	CONCEPTOS
	PROCEDIMIENTOS
	ACTITUDES

	· Concepto de comunicación y elementos que la componen y posibilitan. 

· Concepto y tipos de ondas.

· Caracterización de las ondas sonoras y las ondas electromagnéticas como principales ondas empleadas en la comunicación.

· Tipos de transmisión de señales según el medio de propagación de las ondas: transmisión inalámbrica, transmisión alámbrica.

· Funcionamiento de la fibra óptica.

· Las telecomunicaciones analógicas y sus principales representantes: el teléfono, la televisión y la radio

· Concepto de información digital: medida de la información y codificación.

· Digitalización de la imagen y el sonido.

· Almacenamiento de la información digital: eléctrico, magnético y óptico.

· Compresión de datos digitales.

· Estructura y funcionamiento de un ordenador: hardware y software.
· Comunicación digital: la telefonía móvil, la televisión digital, la radio digital y los sistemas de posicionamiento.

· Internet: estructura, funcionamiento y difusión mundial.

· Concepto de World Wide Web.

· La transmisión de banda ancha.

· Impacto de la tecnología digital
	· Realización de cálculos para comparar la velocidad de la luz con la velocidad del sonido.

· Solución de un caso hipotético de instalación de redes comunicativas.

· Elaboración de cuadros cronológicos de la evolución por etapas en el desarrollo de Internet.

· Interpretación de imágenes y gráficos sobre la capacidad y potencia de dispositivos de memoria y de procesadores de ordenador.

· Búsqueda de información, bibliográfica y a través de diferentes medios (libros, revistas especializadas, Internet…).


	· Considerar la comunicación como un fenómeno imprescindible para el desarrollo social humano y valorar el papel que tienen las nuevas tecnologías en la rápida evolución de los sistemas de comunicación.

· Presentar una actitud crítica y razonada con relación a las desigualdades entre las diferentes zonas del planeta en cuanto al acceso a las comunicaciones 

· Interés por conocer las bases científicas sobre las que se sustenta la información digital.

· Consideración de las implicaciones sociales que trae consigo el desarrollo de las comunicaciones digitales



3.- Metodología.
En la metodología tendrá un fuerte protagonismo el análisis y la valoración por el alumnado

de las informaciones sobre problemas reales y actuales, obtenidos de fuentes diversas,  especialmente la prensa y las  tecnologías de la información y la comunicación.

El debate en clase sobre los problemas planteados y la presentación de informes escritos y orales sobre ellos serán aspectos relevantes  para el desarrollo de esta materia.
El desarrollo de tareas y actividades  en el aula  buscará la alternancia entre los dos grandes tipos de estrategias: expositivas y de indagación. Estas estrategias se materializarán en técnicas como:

· Comentarios de texto científicos.

· La exposición oral.

· El debate y el coloquio.

· Comentarios de mapas de contenido, tablas, esquemas y dibujos.

· La investigación bibliográfica.

De forma general los principios metodológicos que se seguirán en el área serán: 

a)  Partir del nivel de desarrollo del alumno, en sus distintos aspectos, para construir, a partir de ahí, otras aprendizajes que favorezcan y mejoren dicho nivel de desarrollo.


b) 
Dar prioridad a la comprensión de los contenidos que se trabajan frente a su aprendizaje mecánico.

c) 
Propiciar oportunidades para poner en práctica los nuevos conocimientos, de modo que el alumno pueda comprobar el interés y la utilidad de lo aprendido.

d) Fomentar la reflexión personal sobre lo realizado y la elaboración de conclusiones con respecto a lo que se ha aprendido, de modo que el alumno pueda analizar su progreso respecto a sus conocimientos.

Todos estos principios tienen como finalidad que los alumnos sean, gradualmente, capaces de aprender de forma autónoma.
4.- Evaluación.

4.1.- Criterios de evaluación.

1. Obtener, seleccionar y valorar informaciones sobre distintos temas científicos y tecnológicos de repercusión social y comunicar conclusiones e ideas en distintos soportes  utilizando eficazmente las tecnologías de la información y comunicación, para formarse opiniones propias argumentadas.

2. Analizar algunas aportaciones científico-tecnológicas a diversos problemas que tiene planteados la humanidad, y la importancia del contexto político-social en su puesta en práctica, considerando sus ventajas e inconvenientes desde un punto de vista económico, medioambiental y social.
3. Realizar estudios sencillos sobre cuestiones sociales con base científico-tecnológica de ámbito local, haciendo predicciones y valorando las posturas individuales o de pequeños colectivos en su posible evolución.

4. Valorar la contribución de la ciencia y la tecnología a la comprensión y resolución de los problemas de las personas y de su calidad de vida, mediante una metodología basada en la obtención de datos, el razonamiento, la perseverancia y el espíritu crítico, aceptando sus limitaciones y equivocaciones propias de toda actividad humana.

5. Identificar los principales problemas ambientales, las causas que los provocan y los factores que los intensifican; predecir sus consecuencias y argumentar sobre la necesidad de una gestión sostenible de la Tierra, siendo conscientes de la importancia de la sensibilización ciudadana para actuar sobre los problemas ambientales locales.

6. Conocer y valorar las aportaciones de la ciencia y la tecnología a la mitigación de los problemas ambientales mediante la búsqueda de nuevos materiales y nuevas tecnologías, en el contexto de un desarrollo sostenible.

7. Diferenciar los tipos de enfermedades más frecuentes, identificando algunos indicadores, causas y tratamientos más comunes, valorando la importancia de adoptar medidas preventivas que eviten los contagios, que prioricen los controles periódicos y los estilos de vida saludables sociales y personales.

8. Conocer las bases científicas de la manipulación genética y embrionaria, valorar los pros y contras de sus aplicaciones y entender la controversia internacional que han suscitado, siendo capaces de fundamentar la existencia de un Comité de Bioética que defina sus límites en un

marco de gestión responsable de la vida humana. 

9. Analizar las sucesivas explicaciones científicas dadas a problemas como el origen de la vida o del universo; haciendo hincapié en la importancia del razonamiento hipotético-deductivo, el valor de las pruebas y la influencia del contexto social, diferenciándolas de las basadas en opiniones o creencias.

10. Conocer las características básicas, las formas de utilización y las repercusiones individuales y sociales de los últimos instrumentos tecnológicos de información, comunicación, ocio y creación, valorando su incidencia en los hábitos de consumo y en las relaciones sociales.

4.2.- Instrumentos de evaluación.

· Las preguntas en clase, tanto orales como escritas.

· La realización de las TAREAS propuestas en cada unidad. 
· La entrega a tiempo y la presentación-exposición en clase de trabajos 

· La nota del examen escrito de la unidad.

4.3.- Criterios de calificación.

a)
PRUEBAS ESCRITAS

 Se realizará al menos dos prueba escritas al trimestre, siendo la nota final de las pruebas escritas la media aritmética de las mismas. Cada prueba se valorará de 0 a 10. La media entre las pruebas se realizará si la puntuación obtenida es como mínimo un 2. Se restará 0.25 puntos de la nota final del examen por cada falta de ortografía que tenga en las pruebas escritas.
b)
PRESENTACIÓN DE TRABAJOS.
 Individuales o en grupo se valoran de 0 a 10. La nota media de los trabajos se obtendrá realizando la media aritmética de los mismos. En un trabajo se valorarán los siguientes puntos:
· Información sobre el tema propuesto: Tratamiento del tema, y  calidad de la información (diversidad de fuentes, contenidos, etc.).

· Presentación: Organización, exposición oral y comprensión del tema.

· Trabajo en equipo.

Cada punto se valorará de 0 a 10 y se realizará la media aritmética
c)
ACTIVIDADES PARA CASA Y EN CLASE. . La valoración de los trabajos realizados  se puntuarán con positivos, el alumno de la clase que más positivos tenga en este apartado alcanzará la puntuación de 10. La nota del resto de los alumnos se calculará proporcionalmente según el número de positivos que tenga con respecto al alumno que más positivos ha tenido. Por ejemplo si el alumno con más positivos de la clase tiene 8 positivos, su nota será un 10, el que tenga 4 positivos tendría un 5 y el que tenga 2 tendría un 2,5. 
La nota final del trimestre será el 60% del apartado a),  el 30 % del apartado b) y un 10% del apartado c).

La nota final del curso será una media aritmética de cada uno de los trimestres, siempre que tenga  todos los trimestres con un mínimo de 5. Siendo la nota media de cada trimestre, para calcular la nota final, la nota sin redondear para Séneca. Si se considera necesario en la evaluación final se podrá aprobar a alumnos que no cumplan este requisito siendo esta una circunstancia excepcional estando avalada por el equipo docente en la sesión de evaluación.

Dado que la aplicación informática SENECA solo permite calificaciones trimestrales y finales con números enteros, se redondeará a partir de valores superiores a 0,6 décimas a su inmediatamente superior número entero correspondiente.

A modo de resumen se indica el siguiente cuadro explicativo con los criterios de calificación:

	                            Criterios de calificación trimestral

	Exámenes escritos
	60% Nota trimestral

	Trabajo 
	30% nota trimestral

	
	

	Actividades 
	10% Nota trimestral


4.4.- Medidas de recuperación.


Las medidas de recuperación se plantearán sobre pruebas escritas de los contenidos expuestos en clase. 
Cuando no se apruebe un trimestre, se realizará un examen de recuperación en el trimestre siguiente, teniendo que examinarse de los temas que se le haya examinado en el examen o exámenes que suspendiera en el trimestre anterior.

4.5.- Criterios de Corrección:

A. En un EXAMEN 
En todos los exámenes se informará de la puntuación correspondiente a cada pregunta y en su caso de aspectos específicos que afecten a su desarrollo y corrección. 
· Concreción de la respuesta a la pregunta formulada, ajustándose al contenido explicado en clase.

· Ausencia de errores conceptuales.

· Interpretación del resultado obtenido (ejercicio práctico).

· Presentación y exposición de la respuesta con claridad.

· Ausencia de faltas de ortografía.

· Utilización de ejemplos.

B. En un TRABAJO
· Información sobre el tema propuesto: Tratamiento del tema, y  calidad de la información.

· Presentación: Organización, exposición oral y comprensión del tema.

· Trabajo en equipo.

C. PRUEBAS ORALES:

· Contenido de la exposición oral.

· Originalidad en la presentación.

· Uso de medios para hacer la presentación más atractiva.

· Manera de hablar y de expresarse; vocabulario técnico utilizado, volumen, tono, timbre, etc.

· Coordinación, en su caso, con el/los compañero/s.

4.6.- Criterios de Promoción:

En cuanto a la promoción del alumnado se estará a lo dispuesto en el Proyecto Curricular en su apartado correspondiente.

Para promocionar al siguiente curso u obtener el título con la materia aprobada, será necesario:

· Alcanzar una calificación de 5 al realizar la media entre las tres evaluaciones.

· Estando aprobadas cada una de estas evaluaciones.
5.- temporalización.
	CONTENIDOS       CIENCIAS DEL MUNDO CONTEMPORANEO


	1ª evaluación: 

 
	Tema 1: El universo y el origen de la Tierra

	
	Tema 2: El origen de la vida y la evolución

	
	Tema 3: La salud y la sanidad

	2ª Evaluación: 
	Tema 4: Genética y bioética

	
	Tema 5: Recursos naturales

	
	Tema 6: Materiales y nuevos materiales  

	3ª Evaluación
	Tema 7: Desarrollo y sostenibilidad

	
	Tema 8: Nuevas tecnologías I: la era de la             comunicación

	
	Tema 9: Nuevas tecnologías II: la era digital 


Los temas 8 y 9 se evaluarán a través de trabajos individuales 
6.- ACTVIDADES COMPLEMENTARIAS.
No hay actividades complementarias previstas, pero no se descarta que a lo largo del curso se pueda realizar alguna de forma circunstancial.
8.- Temas trasversales
· Educación para la paz a partir del origen común de la especie humana para, por un lado valorar los orígenes de la diversidad humana como una cuestión puramente biológica y de adaptación al medio y, por otro, ahondar en nuestra relación con el resto de los seres vivos y la necesidad de preservar la biodiversidad actual. Haciendo también especial hincapié en el desigual acceso a la comunicación y estableciendo un debate cuyo tema sea por qué se considera cada vez más la posibilidad de recoger el derecho a la comunicación en la Declaración Universal de los Derechos Humanos.
· Educación para la salud incidiendo especialmente en aquellas situaciones, enfermedades y trastornos más proclives a producirse dentro del entorno inmediato del alumnado.

· Educación moral y cívica reconociendo las implicaciones morales de algunas técnicas de investigación genética como la terapia génica o el uso de células madre. También aquellos aspectos que hagan reflexionar sobre el porqué de las diferencias en el reparto de la riqueza en la perspectiva mundial. Se pueden crear debates que permitan elaborar propuestas razonadas con soluciones a dichas diferencias, basadas en la solidaridad, la cooperación y el respeto.

· Educación del consumidor haciendo especial hincapié en las consecuencias del uso y disfrute de los bienes, productos y servicios que se ofrecen en nuestra sociedad para promocionar un consumo adecuado y equilibrado de ellos y realizando un análisis del etiquetado como fuente de información sobre los productos adquiridos para así fomentar un consumo responsable y consciente. 

· Educación ambiental la profundizando en las ventajas económicas y ecológicas del reciclaje y reutilización de materiales, así como la necesidad de preservar la diversidad biológica actual
9.- atención a la diversidad.
Entre las medidas de atención a la diversidad se  considerarán las siguientes:

a) Programas de refuerzo para el alumnado que promociona a segundo curso con materias pendientes.

c) Adaptaciones curriculares, apoyos y atenciones educativas específicas y la exención en determinadas materias para el alumnado con necesidades educativas especiales.

d) Adaptaciones curriculares para el alumnado con altas capacidades, que podrán contemplar medidas extraordinarias orientadas a ampliar y enriquecer los contenidos del currículo

ordinario.
10.- Materiales y recursos didácticos.
 Libro de texto  “Ciencias para el mundo contemporáneo”. Edit. Guadiel (2008), que ha sido elaborado según las disposiciones y normas curriculares que desarrollan la Ley Orgánica de Educación (LOE) de 3 de mayo de 2006.
Los materiales y recursos didácticos que se utilizan de manera general son:

· Libro de texto del alumno.

· Libreta/cuaderno de trabajo.

· Realización de TAREAS: que en algunas ocasiones son realizadas         individualmente o en grupo y e otras a través de trabajos de investigación en la red también de manera individual o en grupo.

· Proyecciones de documentales sobre algunas unidades.

Blog Ciencias San Luís Rey. En la dirección www.biotopo.blogspot.com  se encuentran una gran gama de recursos didácticos, vídeos, ejercicios, cuestionarios, bibliografía, así como un resumen de  las unidades didácticas desarrolladas en esta área.

Vídeos
http://www.cepazahar.org/recursos/course/view.php?id=11
enlace interesante donde se pueden encontrar ideas para el desarrollo de algunos puntos de la asignatura

Libros

www.librosmaravillosos.com  es un recurso para la descarga de libros que pueden ser interesantes para la asignatura.
11.- PROCEDIMIENTO PARA REALIZAR EL SEGUIMIENTO DE LA PROGRAMACIÓN.

El seguimiento de la programación didáctica se realizará trimestralmente utilizando para ello una plantilla de seguimiento en la que se valorará el cumplimiento de la programación, la valoración de su desarrollo (procedimientos, metodología, etc.) y las acciones propuestas en caso de incumplimiento.
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